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Pálya választás.
A

Az iskolák, gymnasiumok kapui bezárvák. 
Elhangzott az ének, elnémultak a végzett munká-

bizonyára van oly fontos személy a maga szak­
májában, mint az alispán, vagy pénzügy igazgató 
a maga hivatásában. Különböző követelményeknek 
csak megfelelő tehetséggel és képzettséggel lehet

ért hálát rebegő ajkak, szétoszlott a részben ju- és kell eleget tenni s igy a kisebb elmebeli te­
hetségű, de munkás és becsületes ember megta­
lálhatja a maga helyét a társadalomban, melynek 
mindig volt és lesz egy nagy tömege, mely reá 
van szorulva a támogatásra és kiszolgálásra.

Természetes azonban, hogy a szülők, már 
akár elfogultságból, mit gyermekeik iránti szere­
tetik magyaráz meg, — akár helyes érzékük 
által vezetve, mit liaik szép tehetségének felisme­
rése költ fel lelkűkben, — általában pedig az 
emberi nem folytonos haladása iránti törekvéstől 
sarkaltatva, — a legjobb haladást ígérő, a mie­
lőbbi kenyeret nyújtó pályákat jelölik ki fiaiknak, 
s csak akkor, midőn csalódtak részint gyerme­
keik tehetségében, részint a valahonnan várt anya­
gi segélyben, — vagy midőn őket sújtja jövedel­
mük nem remélt csökkenése, — akkor szánják 
el magukat arra, hogy kisebb igényű pályára te­
reljék fiaik figyelmét.

Az bizonyos, hogy Magyarország közélete, 
gazdasági és kulturális fejlődése szembeszökő. Az 
állam, a felekezetek, a városok, községek, egyesü­
letek, bankok, takarékpénztárak, gyárak, vállala­
tok folytán mind több, de egyszersmind az eddi­
ginél jobb képzettségű egyént igényelnek. Itt-ott 
megtorlódik ugyan egy bizonyos számú aspiráns, 
különösen Budapesten s a nagyobb városokban 
— küzd, vár, remél, de a világért sem hagyná 
oda a városi gyönyörűségeket, melyeket távolról 
csak nézhet, a fényt és pompát, mely másokról 
csillog, -- a szerencsét, mely sokszor az ostobák­
nak kedvez, — ő nem megy a vidékre, mely

talmakkal, részben korholással ellátott ifjúság, 
csönd váltá fel az élénk zajt. A tanuló sereg szét 
áradott az ország minden részébe, távol faluk ott­
honába, — hol élénkké, vidámmá teszi a környé­
ket, a legújabb városi divatot, a baráti körben 
eltanult nótákat mutatva be tehetségéhez mért si­
kerrel. A jövővel keveset törődik most az ifjúság; 
annak gondját többnyire szüleire bízza, mert hi­
szen a legtöbb esetben azok anyagi helyzete ha­
tározza meg, hogy minő pályán folytathatja ta­
nulmányait majd, ha őszre fordul az idő.

Bizonyos, hogy a legnagyobb gond most a 
szegény szülőket terheli, mert hiszen stipendium 
kevés van ; a_ mi van, arra többnyire a jobb ta­
nulók pályázhatnak s szerencse, ha a legjobbak 
közűi egy-kettőnek—háromnak jut a kegyeletes 
emlékünkben levő alapitó kegyességének szerény 
kamatja. Ámde a végzett tanulók zöme a szeré- 
rényebb elmetehetségüek közül kerül ki, kik azon­
ban a felsőbb iskolák és egyetemek stúdiumainak 
hallgatása közbenjakárhányszor versenyeznek jobb 
tehetségű egykori kollegáikkal, sőt akárhány pél­
da van reá, hogy tehetségük éppen ilyenkorra 
fejlődik ki a maga teljességében és erejében. Ezek 
sem maradhatnak otthon.

De különben is az élet a maga változatos vi­
szonyaiban különböző tehetségekkel elégedik meg. 
Szorgalom, becsületes munka, nemes önérzet kell 
minden pályához, ha becsülettel akarunk megfe­
lelni. A falusi biró, a községi jegyző, a falusi 
közgyám és adószedő, ha jól teljesiti feladatát,

unalmasnak, parasztosnak, túlságosan simplexnek 
tűnik fel előtte, pedig legtöbbnek szülőfölde, gyer­
mekkorának kedves szintere volt.

Mi nem látunk általánosságba véve. egy pá­
lyát sem túlzsúfolva aspiránsokkal azon egyszerű 
okból, mivel Magyarország társadalma még fej­
lődőben van, úgy annyira, hogy a kevésbé, vagy 
hiányosan képzettek is biztos kereseti forrást 
nyerhetnek szorgalommal és némi ügyességgel. 
Inkább azt vesszük észre, hogy igen sokan oly 
pályát választanak maguknak, melyre nincsenek 
hivatva, és látjuk azt, hogy oly igényeket támasz­
tanak életmódjukban, melyet az egyszerűbb, sze­
rényebb jövedelem természetesen nem fedezhet. 
Pl. a ki orvostudor lesz, az lehetőleg nagy váro­
son telepedik meg s oly jövedelemre számit, mint 
Billroth, vagy dr. Kovács József stb., de egy ki­
sebb járási orvosi állomást csak kényszerűségből 
bői fogad el — később, Mennyien gyakornokos- 
kodnak a minisztériumoknál, a felsőbb bíróságok­
nál, de nem mennek ki a vidékre, holott gyor­
sabb karriert csinálhatnának.

Azért tehát csak előre arra a magasabb pá­
lyára, melyet az ifjú kiváló tehetsége, szorgalma 
s hivatás érzete legjobbnak vél s melyre a sze­
gény szülő is áldozni tud, de nem kell csekély- 
leni az élet ama kisebb, mindennapiasnak tetsző 
pályáit is, melyen az ifjú magának biztos helyet, 
csöndes othont szerez, —• azoknak pedig, kiknek 
érdekeit szolgálni és védeni kell, hasznos táma­
sza s igy a hazának derék polgára lehet.

az Emlte halázsfalvi iskolájának első 
vizsgája.

Nemes feladatát áldozatkészen teljesíti az Km ke 
mindenütt. Iskolát emel, tanítót fizet, s ezzel legszebben.

lenrik,
lazgató.

TAR CZ A;
Emlékezés Nagvenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
László sem mozdult Enyedről. Mint kamarai ügyész 

az Enyed vidékén elterülő havasokon több rendben meg­
fordulván, ilyen utazáai alkalmával nehány tekintélyesebb 
oláhval megösmerkedett. így ösmerkedett meg valahol 
Axenti Juonnal is. Bízott ezen ösmerőseiben s egyik in­
dító ok e volt miért Enyedről nem mozdult.

Axenti tartotta is Lászlóékkal az ösmeretsóget an­
nyira, miként jan. 8-án, esombordi főhadi szállásáról 
hozzájuk beizent, hogy várják estére vacsorával, mert 
hozzájuk fog menni.1)

Ezen izenet folytán a László család nyugodt volt 
némileg- Kész vacsorával s terített asztallal várakozott a 
prefekt megérkeztére.

A prefekt késett, nem jött. Egy időn túl nem is 
várták, hanem lefeküdtek mindannyian.

A katasztrófa kezdete a család mindenik tagját ágy­
ban 8 álomba merülten találta.

A városon s főleg a Magyarutczán keletkezett iszo­
nyú zajra felébrednek s rémülten ugranak ki ágyaikból.

Lászlóné szül. Pálfi Anna négy leánya Károlina, 
Anna, Róza és Klódinnal, azon öltözetlenül, lakásukból 
kifutnak s menekülnek a telek kertjén végig a Kápolna 
dombra, onnan a közeli szőlőhegyekbe, majd a „Bükkös" 
nevű erdőségbe.

László, mi az akkori iszonyú zűrzavarban rendes

*) Lásd N. E. és Vidékének veszedelme 175 lap.

dolog volt, családjától elszakadt s egymagára menekült a 
„Felső Porond“-ra egy Kueserzán nevű oláh ember házá­
hoz, ki jó ösmerőse volt,

Kueserzán Lászlónak helyett adott hajlékában s ágya 
alá rejtette el, innen azonban csakhamar menekülnie kel­
lett mert a rablók ott rejtőzködését megsejtették s a házi 
gazdát komolyan figyelmeztettek, hogy házában magyar 
embert rejtegetni ne próbálja, mert ha ezt továbbra is 
teszi az 5 házának is tüzet adnak.

Lászlónak tehát innen távoznia kellett. El is húzó­
dott egy Mokány Illa nevű szintén jó ismerősének házá­
hoz s a hiú padlózatán vonta meg magát. Itt nyomorgóit 
az iszonyú hidegben két nap és két éjj folytán.

Végre eme rejtek helyére is rátaláltak.
László további sorsáról két elbeszélés tartja magát.
Egyik szerint László megsejtvén, hogy üldözői nyo­

mában vannak, a Mokány Ilia háza hiú padlózatáról le­
ugrott s szaladt a kerten végig, s futása közben lőtték 
hátba, melynek következtében lerogyott. A másik elbeszé­
lés szerint, melyet ón valószínűbbnek tartok, Lászlót Mo­
kány Illánál elfogták s miután vagyonos ember hírében 
állott, lehozták magyarutezai lakásába s kónyszeritettók, 
hogy mutassa meg hová rejtette el pénzét. A kertet je­
lölte meg. Oda vitték s egy bizonyos ponton találtak is 
pénzt, de a rablók a pénz mennyiségével nem voltak meg­
elégedve s Lászlót kínozni kezdették.

Ekkor esdekelve igy szóliott kínzóihoz „Oh ne ölje­
tek meg, hisz engem is az az Isten teremtet a ki titeket."

Nem használt. Testébe lőttek, melynek következté­
ben lerogyott, de akkor mindjárt nem halt meg. Az erős 
férfi félnapig fetrengett, mászkált négykézláb, küzdött a 
halállal. Fejére, kiomló véréből hosszú jógesapok fagytak 
és a kert egész havát véresre feste, végre meghalt.

Állítólag Gróza Isztrátyi kapitány és a felenyedi

dászkel fia, szintén tribün fele, voltak a gyilkosai.1)
Lászlóué és leányai a „Bükkös" erdőségből a töltő t 

iltra ereszkedtek le s bántódás nélkül haladtak Torda felé. 
Nagy nehezen el is jutottak a „Látom" aljáig. Itt a 
12'/, éves Rózát és a 9 éves Klodiut két rekognoscirozó 
Kosulh huszár felveszi s beviszi Tordára.

Az anya s vele maradt két nagyobb leánya a nagy 
hóban vánszorogtak tovább, végre Líszlóné lerogyik.

Leányai ráborulnak őt emelik, biztatják s zokogva 
kérik hogy keljen fel s folytassa útját velők tovább,mert 
Torda már niacs messze. Lászlóné halk hangon szól le­
ányaihoz, hogy engedjék pác pere dg a nini mert nagyon 
meglepte az álom. A leányok segítségért kiáltoznak, de 
nem volt ki kiáltásukat meghallja. A két testvér végre 
abban egyezik meg, hogy közölök egyik maradjon any­
juk mellett, másik menjen be Tordára s hozzon onnan 
segítséget. Ezen egy esség értelmében egyik testvér az 
anya mellett is maradt, a másik folytonos „segítség" ki­
áltozás között Tordára elért ugyan, de alóltsága miatt 
nem bírt segítség után járul.

Ez alatt a szegény anya mély álomba, a halál ál­
mába merült.

Leánya anyja testére borulva várakozik az érkezen­
dő segélyre, mely a jó anyának legalább hulláját vigye el 
s ne engedje, hogy az erdei ós mezei vadak eledeléül 
szolgáljon.

Végre a folyton zokogó, félig megfagyott jó leányt 
anyja hullájáról, Enyedről jövő menekülők húzták -fel a 
vitték magukkal tovább Tordára.

Alig távoztak valamennyire a hullától, a varjak már 
meglepték s vígan lakmározni kezdettek belőle.

98 lap.
*) Lásd „Honvéd“ 1849 évi folyam 16 sz. 63 lap, 25 szám

Lásd Viskoleey Henrich jegyzetei.



leghumánusabban teljesíti kötelességét. Alkotásainak leg­
nagyobbika. mely több áldozatot igényelt, a balázsfalvi 
fiu! és leányiskola, melynek első vizsgáját június hó 29-
én tartotta meg a gondnokság.

Égető hőségben érkeztek meg a távol lakó Szabó 
Sámuel kolozsvári ev.^ref. főgymnasinmi tanár, főgondnok, 
Török Bertalan. Radnóthy Dezső, az Emke buzgó tiszt­
viselője, s később délben ifj. Gáspár János gondnoksági 
tag. A tanulók már 7 órakor felgyűltek az iskola szép, 
tagas szobáinak egyikébe: s a közönség, különösen a nők, 
szintén kimutatta érdeklődését, sőt kiváló méltánylással 
kell kiemelnünk a balázsfalvi tanári kar három jeles tag­
ját, kik élénk érdeklődéssel kísérték a vizsga menetét és 
szívesen adtak szót elismerésüknek.

Szabó Sámuel pár szóval üdvözölve a megjelenteket, 
megnyitá az ünnepélyt, mire a fiuk és leányok Pallos 
Verouka tanítónő vezetése alatt szép kar dalt énekeltek, 
azután Henze Imre tanító, fiutanitványaival kezdődött a 
vizsga, 30 gyermek, köztük több román és szász fiú, 3 
osztályba osztva adott számot tanulása eredményéről.

Bizony a kezdet kezdete nehéz volt, de a kitartó 
buzgalom sikere felülmúlta a várakozást. A fiuk bátran, 
értelmesen s oly jól tudtak általában felelni, mi valóban 
meglepett.

Gondoljuk csak el azt, hogy a növendékek között 
sokan voltak olyanok, kik a magyar nyelvet éppen nem, 
vagy rosszul beszélték. Kiejtésük helytelen, szóbősógük 
csekély volt. Ezeket tanítani, a tanultak értelmét anya­
nyelvükön is megmagyarázni, őket rendre, szorgalomra 
szoktatni nem volt csekély feladat. És ime : most értel­
mesen olvastak, a mit olvastak meg is magyarázták , a 
számtan műveleteit táblán és fejből meglepőn fejtették 
meg; a térkép előtt nem ámolyogtak ; az erdélyi részek 
földrajzát szóval és térképen ügyesen mondták el s végül 
szavaltak. Henze ur többet adott, mint reméltük.

Délután 3 órakor kezdődött a leányok vizsgája. 
Pallos Yeronka k. a. megmutatta, hogy mi az a minta- 
tanitás. A közönség a legnagyobb érdeklődéssel kísérte 
élénk, kellemes modorát, mely kiváló tehetségét és rend­
szerető magatartását is kellően emelte ki. Fáradhatatla­
nul, élénk érdeklődést keltve, s a hosszasabb idő daczára 
élénken fenntartva a kellő figyelmet, kérdezte iránta me­
leg szeretettel ragaszkodó tanítványait, s a precíz feleletek 
valóban oly meglepők voltak, hogy szerettük volna, ha e 
nemes verseny Ítélő biráiul a szomszédos községbeli szü­
lők nagyobb számmal jelentek volna meg. Nyelvtanból, 
számtanból, földrajzból feleltek e derék tanítónő növen­
dékei, sőt történelemből is mondtak el érdekesebb esemé­
nyeket, 7Ógre pedig a háztartási teendők közül pl. a ke­
nyérsütést is oly ügyesen mondták el, hogy gyönyörűség 
volt hallgatni. Azonkívül ez az ifjú tanítónő egy oly mun­
ka kiállítást rendezett, mely jó ízlését, helyes tapintatát
és szorgalmát kiválóan kiemelte.

Az 57 növendék — kik között 7 román is volt —
méltán kiérdemelte a jutalmat, melyben bőségesen ré­
szeltette a gondnokság. Tallérok, szép és hasznos köny­
vek s a dicséret édes szava volt a derék munka elisme­
rése. Miután a leánykák is szavaltak, s az egész tanuló

sereg rázendítette a szép dalokat. Szabó Sámuel főgond- 
nok és utána Török Bertalan gondnoksági tag elismeré­
süket fejezték ki a tanulóknak, köszönetüket a tanítók­
nak s hálájukat a közönségnek, mely évközben is szíve­
sen támogatta ez intézetet. Harsány éljenzés s a gyer­
mekek vidám zaja közt vonultunk ki a kertbe, hol szin­
tén nyomát láttuk annak, bogy miként foglalkoztatják a 
derék tanítók a gyermekeket kisded parczellákra osztott 
kezecskéikben. Az Emke áldásos munkája bizonyara gaz­
dagon fog kamatozni Balázsfalváu. B.

Szám 22-1800.
K. V.

Hirdetmény.
Nemes A Isófehérvármegye központi választmánya ál­

tal közhírré tétetik, hogy a kövelválasztóknak az 1874 évi 
83. t. ez 41. §. alapján egybe állított ideiglenes névjegy­
zékéke az 1876. évi 18. t.-cz. 2. §. szerint. Nagyenyed 
rendezett tanáeou városban, minden nagy községben és 
a körjegyzőségek székhelyén, a község házánál, idézett 
törvónyezikk 44. és 53. §§■ értelmében lehető felszólalás 
illetőleg észrevétel tekintetéből, fo'yó évi julius hó 5 én 
Kezdőleg. ugyanazon hó 25-én bezárólag közszemlére ki­
lesz téve.

A felszólalás és észrevételek tételére nézve megje­
gyeztetik :

1.) Felszólalások az id. törv. 44. §. szerint jogosul­
tak részéről julius 5-án kezdőleg, 15-éig írásban adhatók 
be, és egybeadványba több egyénre vonátkozó felszólalás 
is foglalható.

2) Ezen felszólalásokra id. törv. 53. §. értelmében 
mindaz ki a a 44. §. szerint felszólalni jogosítva van, 
folyó évi julius hó 16-án kezdőleg, s 25-én bezárólag, 
Írásban észrevételeket tehet.

Az észrevétel minden beadványhoz külön adandó be
3. ) Az ideiglenes névjegyzék s a beadandó felszó­

lalások, a jelzett napokon reggeli 8 órától déli 12 óráig 
közszemlére ki lesznek téve, mely idő aiatt a községi 
elöljáróság egy tagjának jelenlétében bárki megtekintheti 
s d. u. 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

4. ) A felszólalások és az azokra tett észrevételek a 
központi választmányhoz intézendők, és a szükséges bizo­
nyító-okiratokkal felszerelve, azon város, vagy község 
elöljáróságánál, melynek névjegyzéke ellen a felszólalás 
történt, kis községekben pedig az illető körjegyzőnél nyúj­
tandó be.

Kelt Nagyenyeden, Nemes Alsó-Fehér vármegye 
központi választmányának 1890 évi jun. hó 15-én, tartott 
üléséből.

Csató János Török Bertalan
közp. yál. elnök: közp. vál. jegyző.

— Uj előfizetést nyitunk julius—szep­
tember hónapra 1 írttal — julius—deczember hó­
napra 2 írttal.

Az előfizetések megújítását s a hátrálékok 
beküldését tisztelettel kéri a kiadóhivatal.

VEGYES HÍREK.
_ A nagyonyedi ev. ref. egyházmegye június 

hó 30-án Nagyenyeden tartotta meg rendes közgyűlését.
A gyűlést a szokásos isteni tisztelet előzte meg a ref. 
templomban, melyen Veress Károly földvári lelkész 
tartott igen sikerült imát és beszédet. A közgyűlést 
Hegedűs I.ajos esperes az egyházmegye közéletét 
mindé n irányban híven feltüntető évi jelentésével nyi­
totta meg, mely után az újonnan választott világi tagok 
igazoltatván, a tisztujitás és egyházmegyei különféle tör­
vényszékek tagjainak megválasztása eszközöltetett. Egy­
hangúlag megválasztattak esperesül Hegedűs Lajos ge- 
rendi, főjegyzőül Sándor János miriszlói, directorul Ba­
rabás József egerbegyi. ezen tiszteket eddig is a legki­
tűnőbben betöltött lelkészek. A többi választásokról s az 
azután, a késő délutánig tárgyalt érdekes társorozatról a 
jövő számunkban fogunk megemlékezni. Délben látoga­
tott közebód volt a Munkácsy szállodában.

— A megyei gazdasági egylet, mely oly szép 
csendességben nyudogott babérain, folyó hó 10-én báró 
Kemény Kálmán főispán elnöklete alatt gyűlést tart. Alig 
vau vármegye, melynek gazda közönsége inkább rá volna 
utalva egy élénk tevékenységet felmutató gazdasági egy­
letre, mint a mienk. A gazdasági növények, gyümölcs 
fajok, gépek kísérleti kipróbálása, az állattenyésztés, kü­
lönösen a szarvasmarhák, sertések, baromfiak jobb fajai­
nak beszerzése, vagy a meglevők javítása. — a lóte­
nyésztésre nézve szükséges mónfajok megállapítása s igy 
a rendetlen vérelegyelités elkerülése stb, mind oly dol­
gok, melyek nagyon is megérdemelnék a buzgalmat s 
fáradozást. Hát még a filoxera elleni védekezés kérdése 
mily fontossá és már-már égetővé vált! Állandó fizetett 
titkári állomást kell teremtenünk, ki rendszeresen vigye 
az ügyeket, akkor beszélhetünk a teendőkről a siker re­
ményével.

— Érettségi vizsgálat. Mint lapunk előbbi szá­
mában is közzé tettük, a Bethlen főiskolában az érettségi 
vizsgálatok jun 30. és jul. 1. napjain történtek meg, 
mely alkalommal a válogatott derék osztály igen szép si­
kert mutatott fel a mennyiben törzs tagjai közül csak 1 
lett egy tárgyból a szeptemberi pótvizsgálatra utasítva; 
azt is teljesen menti azon körülmény, hogy egészeven át 
súlyos szembajával vesződött. Csató János kir. tan. alis­
pán a vizsgáló bizottság elnöke a vizsgálatot megelőző 
nap délelőttjén a Vili. oszt. teljes számban megjelent 
tanulóinák tisztelgését fogadta barátságos meleg szavak­
ban válaszolván nekik ; d. u. Dr .Felméri Lajos egyetemi 
tanár kormány részéről kiküldött vizsgálati biztosnál volt 
tisztelgés, ki emelkedett beszédben fejté ki ezen vizsgá­
lat fontos jelentőségét, a két napig tartó vizsgálat bevé- 
geztevel este érett ifjaink megtartók szokott banquetjiiket 
melyen szeretett tanáraikon kívül Csató János elnököt, 
dő. Felméri Lajos biztost és Török Bertalan megyei fő­
jegyzőt üdvözölték vendégeik gyanánt, Az emelkedett és 
páratlan hangulatú összejövetel alkalmával a tosztok ára­
datát Lengyel György nyitotta meg éltetvén Csató elnö­
köt, az egyházkerület képviselőjét, a tudóst, a hazafit,

Dózsi Török Dániel Ügyvéd, nyugodt vérmérsékletű, 
íiggadt gondolkozása úri ember, magas jól táplált férfi, 
ikkor 45 éves. Előbb Budai János volt enyedi ref. pap 
fuliánna nevű leányát, ennek halála után volt erdélyi ref 
aüspök Eperjesi Zsigmond egyik unokáját Eperjesi Mari­
it, jelenleg Özvegyét bírta nőül. A Várszeg utcza jobb 
során lakott saját házában, a piacz közelében.

Török január 8-án egész nap Gajzágó Lászlóóknál 
folt családjától külön váltan. Gajzágóéknál találta a ka­
tasztrófa is. A rablók és gyilkosok elől előbb a füstházba 
menekült, később kénytelen lóvén innen távozni, valaho­
gyan a residentia telkére jutott el s a templom hiú pad­
lózatán rejtőzködött jan. 10-ig. Ekkor innen 12-en távoz­
tak s elhúzódlak a „Kápolna“ dombra. Itt kótrószre váltak. 
Kilenczen a Kápolna szűk és meredek sikátorán leeresz­
kedtek1 * a töltött útra, Török D., Hnszka I. nő szabó és a 
hr. Kemény családnak egy Mihály nevű udvari legénye 
a közeli kerítések alatt vonták meg magukat. Rájuk tá- 
láltak a gyilkosok smind hármukat fejszével verték agyon. 
Szegény Török Dani, a fejére „méri fejsze ütések alatt 
több rendben és szivet rázólag eme felsohajtást hangoz­
tatta: „Jaj a nőm és szegény gyermekeim !

A töllük elvált kileucz egyénnek siket ült Tordát el­
érnie.

Eme mészárlásban nagy része volt egy Ignátz nevű 
enyedi zsellér oláhnak,3)

Török Dániel személyében Enyed egy ritka szép 
műveltségű embert, kiváló jogászt és keresett ügyvédet 
veszített.

A „Milotai“ kert kerítései alatt, a Kápolna domb 
közvetlen közelében még didergett, nyomorgott nehány 
ember. Megrohanták és agyonverték ezeket is egytől
egyig-4)

*) Özv. Török Dánielné szives közlése alapján. 
Pánczél Rozália szives közlése alapján.

Az oláhok bosszújától, igen természetesen a br. Ke­
mény Simon féle udvar sem lett megkímélve. Ezen ud­
var a Várszeg utczában fekszik s jelenleg a br. Kemény 
és Zeyk csaladok tulajdonát képezi.

Ezen udvarházhoz történelmi emlékek fűződnek.
Ugyanis a jelen század harminczas és negyvenes 

éveiben, Eidilv szabadelvű nagy férfiainak egyik megszo­
kott gyülhelye emez udvar volt. A jobbágyság felszaba­
dítása és a közös teherviselés korszerűvé vált nagy eszméi 
Gróf. Bethlen János, br. Vesselónyi Miklós, br. Kemény 
Dénes, Zeyk Dániel, József és Károly; Szász Károly pro­
fessor és a többi lánglelkü hazafiak által előbb ezen ud­
varház termeiben lettek tüzetesen megvitatva s innen 
vitetek szét az erdélyi megyék zöld asztalai mellé.

Ezen udvar iránt a felszabadított jobbágyság, mely 
az Axenti és Prédán féle táb rok nagy részét alkotta, há­
lás elösmeróssel tartozott, mert'a 30-asós40-es években fő­
leg az ő érdekében vívott parlamenti nagy küzdelmeknek 
egyik kiinduló pontja, eme vonzó ós.barátságos udvar volt.

A br. Kemény és Zeyk családok, miután a hazai 
viszonyok fenyegetővé váltak távoztak Enyedről s az ud­
var felügyeletét Réti Károly, a br. Kemény család csorn- 
bordi birtokának gazdasági tisztje vette át.

A katasztrófa bekövetkezte után eoKZ udvarba is so­
kan 60—80-an meneküllek. Ezek legnagyobb része a 
Molnár Sándor gör. kath. lelkész telkéről futott ide át 
mely telek ezen udvarral közvetlenül szomszédos.

Itt voltak a többiek között ügyvéd Török Dáuielnó 
3 gyermekével, Töröknónek egy nagynénje, néhai Budai 
János volt enyedi ref. pap özvegye, Ardai István, család­
jával, Cz. Márton János családjával, két idegen szász le­
ány, kik Enyeden átakartak utazni, de itt rekedtek, ezek­
nek szekeresek Kolozvárról, a csombordi ref. tanitónó 
gyermekeivel, Réthy Károly gazdatiszt, Ütő Sándor gaz­
datiszt, gr. Bánffy Miklósnak Mihály nevű legénye, Sán- 
tánó veje, egy erőteljes fiatal szőcsmester stb. stb. a me­

nekülők a virágházban vonták meg magukat.
Réti és a gr. Bánffy legénye fehér „aba posztó“ 

köpenyt öltöttek magukra, fejökre katonasipka formát 
illesztettek, melyet a nők ott röklönözve készítettek, ol­
dalukra kardot kötöttek s mintha oda rendelt császári 
katonák, lennének állottak őrt az udvar sértetlensége s az 
odafutott nagy számú menekülők élete fölött.

A Prodánféle tábor bevonultáig, tehát éjfél utáni
3 óra körűiig a felkelők az udvart kerülték. Miután ezen 
tábor is rombolni kezdett, egyes csoportok betörtek ide is.

Réti és az udvari legény császári svalizserkatonák­
nak adván ki magukat, megkisérlették a csoportokat a 
császár nevében kiutasítani. Felhívásukra pár 
csoport távozott is, de jöttek mások, kik felismerték, hogy 
Rétiók nem császári katonák s őket, és a Sánláué 
vajét a virágház ajtaja előtt leagyalták, de ekkor még 
nem ölték meg, Rétiek leagyalása után a rablók az u ’- 
var ház ajtait betörték s rabolni kezdettek. A menekülők 
egy része Rétieket ápolás alá vette, a másik rósz pedig 
észvesztetten szaladt vissza a Molnár S. házába, ott le­
térdeltek mindannyian s imádkoztak.

Pár perc múlva jött a felgyógyi görög. kath. pap 
Repedje Nikuláj egy még nagyobb csoporttal s rablás 
után látott ez is. Repedje értesülvén, hogy a iirágház- 
ban magyarok vaunak, többnyire lőfegyverekkel ellátott 
embereivel a vfiágház elébe ment. Az ott lévő mene­
külőknek megparancsolta, hogy jöjjenek ki s álljanak 
sorba. A szerencsét lenek a virág ház előtt sorba is állot­
tak. Réti és sebesült társai nem tudván onnan ki- 
jőni, őket kihurczolták is a virágház ajtaja előtt mind- 
há rmat megölték.

Mig a szerencsétlen három férfit kínozták s végié 
megölték, a sorba állítottak, többnyire nők es gyermekek 
a rájuk szegzett fegyverek csövei elől futásra vették a 
a dolgot s a kerítéseken keresztül ugorva, vagy a palánk­
kor! tós valamelyik deszkáját, kétségbe esett erőfeszítéssel
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utánna Végh Árpád Dr. Felméri biztost, Csaló a tanári 
kart, Dr. Felméri az ifjúságot fiigyelmeztetvón a lélek 
mélyéből fannhangzó intő szóra őket, Dénes József a ta­
nári karra, Csia Kálmán Szilágyi Gyula osztályvezérre, 
Szilágyi Gyula gyönyörű konczepczioju és a meghatott­
ság érzésétől átmelegült latin nyelvű tosztjában tanítvá­
nyait — fiait — éltette, Bálint Mihály Váró Ferenczet, 
Bartha László latin nyelven Szilágyit, Szilágyi görögül 
ozstályát, Szalánczi Lörincz Török Bertalant, Végh Árpád 
Bartha Zsiginondot, Lengyel György Viucze Dánielt, 
szeretett oktatóját,. Csia Kálmán Fogarasi Belát, Lengyel 
György Belle Lajos tanuló társát, mint egyedülit, ki az 
1. elemi osztályból kezdve tanult itt eddig. Éjfél tájban 
a tanári kar oda hagyta a mulatókat, Szilágyit több tanít­
ványa, mint ő nevezte „cohors mea praetoria“, kísérte haza 
s visszamenve vidáman mulattak 3 óráig, elhatározva, hogy 
10 év múlva ismét találkozásra gyűlnek össze. Isten vele­
tek kedves ifjak, kísérjen szerencse uIáitokon, hogy ha­
zánknak derék polgárai lehessetek! Salvate !

— Solymosi Elek kitűnő színművészünk, kit mint 
egyént is szívesen látnak a társadalom müveit körei, a 
mint örömmel halljuk a jövő héten előadást fog rendezni 
kedves nejével. Előre figyelmaztetjük a művész jó bará­
tait és tisztelőit e kellemes estélyre, melyet ez oly csendes 
és unalmas időben szerezni fog.

— A Csombordnál épített marosi jhidat vál­
lalkozója egy fél évvel hamarább elkészítette. Vármegyénk 
átveszi s nemsokára a kompon járást beszüntetve, a hídon 
való közlekedést megnyitja.

— Rendkívüli fellegszakadás volt f. hó 3-án 
Vízaknán, mely az úgynevezett „sülyedt aknát“ betöltvén 
a lakosság borzalmára az isszonyu mélységből az 1849- 
ben oda dobott honvédek testei közül is többet a felszín­
re hozott, más állati maradványokkal együtt. A városi 
tanács gondoskodott a hullák kifogásáról s eltemetéséről.

— Nagy égés volt junius 29 ón Vízaknán. Ötven 
gazda háza ment porrá. Állítólag gyerekek egy egeret 
petróleummal bekenve meggyujtottak s az elfutva a rop­
pant szárazságban, a dühöngő szól által ólesztre, szá­
mos szegény ember vagyonát emósztó el a tűz.

— A zóna ugyancsak utaztatja a közönséget, kü 
lőnösen a Predeal felöl közlekedő személyvonat, főleg a 
gyorsvonatok zsúfolásig telnek meg. E vonatokon az ét­
terem rendesen úgy el van foglalva, hogy alig lehet helyet 
kapni; az I. és II. osztály utasainak egy része pedig a 
folyóson állva kénytelen utazni.

— A nagyenyedi dalkör juniálissa várakozá­
son felül jól sikerült. A folytonos elmaradásért, mely az 
esős idő folytán elkeseredésig bosszantotta a derek egy­
letet, ragyogó esttel lettek kárpótolva. Szép és nagy kö­
zönség, jó kedv pompásan sikerült dalok éjfólutánig tár­
ták ott a résztvevőket. Ilyen vidám mulatságot talán töb­
bet is lehetne rendezni a nyáron.

— Egyszerű terv szép jövedelem biztosításá­
ra. Ha van szivólösség és van jó barátság sz Osztrák-ma­
gyar nemzeti bankkal, kölcsön veszünk egy millió irtot, 
melyért 4% kamatot fizetünk. Ezen a millió forinton ve­

szünk egy millió s pár ezer forint papirjáradókot. Ennek 
5% kamatja lévén, tiszta dolog, hogy 10.000 frt nyere­
ség üti markunkat. Igaz ugyan, hogy biztosítókul valami 
1.400.000 frt értékű papirost kell letenni, az is igaz. 
hogy a bank ezen értékpapírok börze értékének leesése 
folytán njabb biztosítók letételét kívánhatja: igaz ugyan, 
hogy az állam is, finánc iája folytán konvertálni fogja 5 
%-os papírjait p. 4—41'» % kamatot adó parirokká, de 
hát majd meg látjuk akkor, mit kell tennünk. Mi úgy 
tudjuk, hogy pl. az erdélyi rom. kath. statusnak van egy 
pár milliócskája, s ennek daczára jövedelme még mindig 
nem elég a fejlődő igények kielégítésére. Ugyan kérdjük 
szeretettel, miért nem harap ebbe a piroslónak látszó 
almába, pedig úgy tudjuk, hogy nehány konversiót szép 
sikerrel vittek keresztül számítani jól tudó financziere ? 
Avagy talán megakarják várni, hogy az ev. ref. egyház- 
kerület matadorjai vigyék keresztül ezt a műveletet az 
egyes egyházközségek risikójára, de úgy, hogy a jöve­
delemből ne részesüljenek ? Mert úgy beszélik, hogy va­
lami ilyen fele tervvel kívánják meglepni az eddigi meg­
lepetésekből alig ocsúdó közgyűlést.

— Hálás köszönet. Mindazoknak, kik felejthetlen 
gyermekünk, Albrechtovics Álfred tüzér szakaszvezető 
temetésén megjelenésükkel részt vettek. Különösen 32 — 
14-ik tüzér üteg altiszti karának, mely oly áldozatkészen 
rótta le az elhunyt bajtárs iránti érzelmük adóját — úgy 
szintén a Sztojakovics és Bercsány családnak — a nagy­
enyedi kereskedő ifjúságnak és mindazoknak, kik rószvót- 
nyilvánitásukkal enyhítették az édes apa, anya és testvé­
rek fájdalmait, örökké lekötelezett hálával maradunk az 
Albrechtovics család.

— Félmilliós bukkás. Frammer A. Herman bu­
dapesti magkereskedő tudvalevőleg beszüntette fizetéseit. 
A 600.000 irtot meghaladó adóságokkal szemben a vagyont 
képező 180.000 frt nagyrészt ingatlanokból áll, melyekre 
első sorban egy hitelező van betábbláza. A többi, majd­
nem félmilliót megközelítő adóság fedezóóóie a czeg oly 
egyezséget ajánl, melyet a hitelezők határozott visszauta­
sítanak ; a kiegyezés tehát nagyon kótsegsssó vált.

— Uj trágya gyárak. Mint értesülünk a temes- 
mesvári és aradi „Jael testvérek“ czóg, legközelebb Nagy­
váradon és Szegeden is egy-egy trágya gyárát állit fel. 
Örvendetes jelenség a czóg jó gyártmányaira, hogy da­
czára régibb két gyárai tekintélyes készleteinek további 
mennyiségre is elegendő vevőkre akad, tekintet nélkül 
az njabb időben felszaporodó verseny trágya gyárakra.

— Nyilvános számadás és köszönet. A n.-enye- 
di dalkör f. évi jun. 28-án tartott nyári mulatsága alkal- 
mvál az összes bevétel 123 frt 50 kr, az összes kiadás 
pedig 70 frt 86 kr. volt, tehát a tiszta jövedelem 62 frt. 
64 kr. Felülfizetyek mit. br. Bánfi Jenő ur 1 frt 60 kr. 
ngs. Orgonás Zsigmond ezredes ur 1 frt 40 kr. mit. br. 
Kemény György ur 2 frt, tek. Ottlik Péter ur (Iltyoró!) 
3 frt, Széki Ferencz ur 1 irtot, Czirner József ur 1 frt. 
20 krt. özvegy. Szvobodánó ö nagysága 40 krt, id. Win­
kler Jánosáé ő nagysága 60 kr, tiszt. Benedek Károly ur 
40 kr., tek. Munkácsi Zsigmond ur. 40 kr, Cseh Elek

ur 40 kr, Farkas Mária ő nagysága 40 kr, Herepei Ká­
roly tanár ur 40 kr, Horváth Miklós ur 1 frt, tisztelendő 
Deli Ödön nr 2 frt 40 kr, tek. Benedek Gábor ur 1 frt, 
Reich Mihálynó ő ngsa. 40. kr, tiszt. dz. Bartók György 
ur 40 kr, ifj. Sándor Miklósáé ő ngsa. 20 kr. tek. ifj. 
Gáspár János ur 1 frt, Török Bertalan ur 40 kr. Papp 
Gyula ur 40 kr. Vajda Péter ur 1 frt, Asztalos János ur 
2 frt. xy 10 kr, Szilágyi Gyula tanár ur 1 irtot, Böjtbe 
Zsigmond nr 1 frt, mit. Miksa Miklós nr 2 frt. Fogad­
ják a nemes szivü felülfizetók egyletünk hálás köszöne- 
szönetót. N.-Enyed 1890. juh 5. Bartha Zsigmond' pénz­
táros.

CSARNOK.
A börtön lakója.

Ej van itt s néma csend;
Lebukott egy csillag . . .
Jer! jer ! te megkínzott,
Keblemre szorítják.

Éretted jajongok!
Arczomra köny csordul:
Vívódó, vészterhes,
Yadszilaj haragtól!

Lelkem is háborog;
Agyam meg oly heviilt . . .
Szabadság ? — délibáb,
Szétfoszlott, elrepült!

Mi ez itt ? — hideg lánez . . .
Börtönbe . . . bezárva . . .
Tapsolhatsz, ujoughatsz 
Te zsarnok ! te gyáva !

Bitófa ? — sáppadok !
Mélységes . . . néma ... sir . . .
Fuss tőlem kegyelem,
Érted csak hitvány sir !

Nem, nem, nem! fejfa az 
Szabadság fejfája !
Hajnalpir hinti be,
Vér veti reája.

Hóhérbárd ? — vérözön !
Sebbzett szív lánggal ég :
Szótalan ajkaktól 
Megnémult a nagy ég

Hajnal kél, fény derül,
Mosolyog a menybolt:
Egy hősnek hangjára 
Megmozdul minden holt

Millió kar egygyé lesz 
A létért kiizd híven,
Rettentő harez után 
Babérján megpihen.

Molnár Lörincz.

leszaggatva s az igy támadt résen keresztül bújva mene­
kültek minden irányban. Az oláhok golyókat röpítettek 
utánunk, melyek a szerencsétlen menekülők közül meg 
is sebesttettek akárhányat, de halálosan nem találtak 
közülök senkit.

Ez az öldöklés és razzia a hajnali órákban történt. 
Ezután az udvart teljesen kirabolták és feldúlták.

Réti még csak 27 éves volt, ma -áss, barna, ritka 
szép férfi, müveit lelkű fiatal ember, sógora Alsófehór- 
megye akkori alispánjának Pogány Györgynek.

A menekülők csakhamar a Molnár Sándor házából 
is elszóledtek, mintán rnaradniok itt sem leheteti6)

•) Özvegy Török Dánielné szives közlése alapján.
Boór Ferencz ispánlaki birtokos ós Alsófehórme- 

gyei szolgabiró, élete javakorában lévő, hatalmas testal­
katú, müveit úri ember.

Miután az oláhok lázadása fenyegető mérveket öl­
tött,, Ispánlakáról Enyedre húzódott ö is, mint az alsó- 
fehérmegyei birtokosok közül tették sokan.

A katasztrófa bekövetkeztével a „Farkaspatak“ nevű 
erdőségbe menekült, de az éhséget s főleg a hideget 
nem bírta kiáltani. Január 10-én távozott onnan s a 
Tóth ulczán belopódzott a városba.

Épp akkor jött, mikor itt az emberirtás iszonyú 
munkája legnagyobb mérvben dühöngött.

A Tóth-utcza tetejéről a felső Porondra ereszkedett 
alá s ott egy oláh házhoz akart betérni. Mielőtt azonban 
odáig eljuthatott volna, egy láncsával fegyverkezett oláh 
meglátta s üldözőbe vette.

Boór üldözőjő elől gyors futásban menekül s na­
gyobb baj nélkül eljut Fel-Enyedre, hol egy Szakács 
Márton nevű szegónysorsu magyar paraszt ember házá­
hoz húzódik. Ide menekült még egy kolozsvári szekeres 
magyar ember is, szintén Enyedről.

Szomorú végzőtöket nem kerülhették el.
Egyik feljegyzés szerint a gyertyános! oláh pap fia

KÖZGAZDASÁG.
* A rózsák nyeséséről. A rózsák tudvalevőleg 

legtöbbnyire alvó szemekbe szoktuk szemezni, még pedig 
vagy valamely ágán, vagy és a mi helyesebb, a törzsén.

ölte meg mindkettőt, a másik szerint két felenyedi oláh 
verte őket agyon karókkal.

Agyon verték szegény Szakács Mártont is azért, 
mert házában envedi magyar embereknek szállást adott6)

6) Viskóié zy Henrik jegyzetei és özv. Török Dánielné közlé­
se alapján.

Keresett kínzások között ölték meg továbbá a sze­
líd lelkületű ós müveit agg főurat gróf Nemes Károlyt a 
Zoltán-féle piaczsori ház emeleti részében, 70 éves korá­
ban, Borbereki Sándor ügyvédet 64 éves korában, ma- 
gyarutczai saját lakásában, Incze József alsófehérmegyei 
földbirtokost 47 eves korában, ügyvéd Borsos Lajost 50 
korában, ügyvéd Szabó Páll 80 éves korában, Nagy Jó­
zsef földbirtokost 70 éves korában, Farkas Dániel városi 
tisztviselőt 36 éves korában, Nagy Márton gazdatisztet 45 
éves korában, Beukő ujfalusi ref. lelkészt 67 éves korá­
ban, Ónodi Veress Mihály kereskedőt 30 éves korában 
stb. stb. Ezek mellett iparos polgárokat nagy számmal. 
Kiszolgált katonákat is öltek meg. Megölték nóvszerint 
Nagy Mártont, Szőcs Istvánt, Székely Sándort, Kisvárdai 
Sámuelt stb.

Csaknem hasonló kíméletlenséggel gyilkolták a nő­
ket sőt a gyermekeket is az utczákon, pinczékben és a 
lángban álló épületek üszkei között.

Vannak, kik állítják, hogy mikor a három oláh tá­
bor Enyed feldulására vezónyeltetett, a felkelőknek uta­
sításul lett adva, miként a nőket és gyermekeket kímél­
jék. Adatott e nekik vezéreik részéről ily utasítás vagy 
nem adatott? nem tudom.

Tény, hogy a nők ós gyermekek között is iszonyú 
vérengzés ment véghez.

Ennek bizonyságául álljon itt a következő annyiban 
hiányos névsor, mennyiben az akkor Enyeden legyilkoltak 
egy nagy, talán nagyobb része ma már meg nem nevez­
hető, száma meg nem állapítható.

Kiknek neveik dolgozatom rendén előfordultak, azokó

ez alkalommal természetesen nem említem.
Meggyilkoltattak, láncsa, golyó vagy közönséges 

agyonverós által nők: Kovács Katalin 17 éves, Hajdú 
Dánielné 60 éves. Dohai József menye 20 éves, özvegy 
Prohászkánó 64 éves, Vájná Mózesáé 59 éves, Bessenyei 
Mihálynó 60 éves, László István iparos polgár neje 60 
éves, Krajhet József pogácsás neje 36 éves, özv. Med- 
gyesinó 60 éves, Egri Jánosnó 50 éves, özv. Bessenyei 
János földbirtokosáé, prof. Póterfi László anyósa 70 éves 
Fekete Katalin 30 éves, Virág Károlynó édes anyja 75 
éves, Jóó Sámuelnó 30 éves, Bóczi Bálintné 75 éves,özv. 
Borsos Józsefre 72 éves (verés), Molnár József földbirto­
kos anyja 67 éves, Szilágyi Györgynó 20 éves, Kiadni 
Samuelné 60 éves, özv. Mezei Györgynó 80 éves, özvegy 
László István né 80 éves (tőbe verték), Polgár Ádámnó 
50 éves, özv. Csehoczinó 70 éves, Szász Mihály szabó­
mesternek egy örökbe fogadott leánya 14 éves, egy ide­
gen ösmeretlen nő, Bartha István iparos polgárnak egyik 
leánya 30 éves, Falcz Ferencinek két leánya (életkoruk 
nem tudható), Farkas Ilona 15 éves, Ungerpek János 
városi alorvosnak egy dajkája 35 éves, Ónodi Veress Mi­
hálynak egy szolgálója. Ezek tudva vannak.

Ezen külömböző életkora ós rangú nők láncaikkal 
leszurattak; lelővettek, vagy botokkal agyon verettek.’)

Ha számításba vesszük azon körülményt, hogy ama 
gyászos emlékű katasztrófa folyama alatt Enyeden legyil­
koltalak legalább is fele része nincs tudva, meggyőző­
dést szerezhetünk magunknak, hogy Enyeden, felnőtt nő, 
emberi kéz által, a legdurvább módon 50, 60-nál több 
gyilkoltalott le.

Lássuk hogy állunk a gyermekekkel.
Zsigmond András enyedi birtokos es volt városi 

pénztárosnak Elek navü 7 evés fiiját a mint a szegény 
gyermek elvesztett szülői után kiabálva egy magára jön «

') Lásd Viskolczy Henrich jegyzetei.



A legközelebbi tavaszszal a fiatal hajtást 4—5 cm. nyíre 
elcsípjük, hogy elágazzék. A kővetkező évben a leggyen­
gébb ágakat egészen, a legerősebb 5 ágat pedig 10—14 
cm.-nyíre nyessék le. Minden ágtól megkívánjuk, hogy két 
virágágacskája és tövénél erős hajtása legyen, úgy hogy 
a legközelebbi nyesés után ez a régit pótolhassa. Ily mó­
don eltávolitváu az elöregedett ágakat, folyton nj virágzó 
ágakat és tökéletesen zárt koronát kapunk. Ha pótló haj­
tás ki nem fejlődik, a regi ágat nem szabad eltávolitni, 
hanem csak eluyesni, mert különben a korona hézagos 
lesz. A rózsák e nyesósi módja, bár igen könnyű egy­
szerű, még sem egészen sablonszerű, mint első pilauatra 
látszik. E nyesési módnál nem találkozunk a száraz csa­
pokkal, melyek az úgynevezett kurta nyesésnél keletkezni 
szoktak, és egyszersmind általa erős vegetácziót és dús 
virágzást érünk el. A törzs magassága nem igen fontos : 
mindenesetre a körülbelül 1 m. magas törzs a legalkal­
masabb. A finom gyökerű rózsákat hasonló módon szok­
tuk nyesni. csakhogy az ágakat hosszabbra hagyjuk meg ; 
az erősebb változatoknál csupán a fölösleges fát távolitjuk 
el. Az ágakat Iehajlitjuk, hogy a felső szemek mind 
virágágacskákat hajtsanak.

* A hagymának nyári vetésről. A hagymái 
azért czélszerü nyáron vetni, mert nem erősödhetik meg 
annyira az őszig, hogy a következő óv tavaszán magot 
hozzon és igy május- és júniusban kitűnő zöld hagymát 
szolgáltat. Ily módon olcsóbban kapjuk a zöld hagymát, 
mint mikor dugatott hagymából állítjuk elő. mert mig a 
duggatott hagymák kihajtanak addig a nyáron elvetettek 
már teljes fejlődésben vannak. Azon kertésznek, ki óven- 
kint május és júniusban sok zöld hagyma nyáron való 
vetését igen ajánlhatjuk, csakhogy nem kell többet vetni, 
mint a mennyi neki elkel, az ilyen hagymáknak nem­
csak a füvük, hanem hagymájuk is órtékesithetö. Május 
és júniusban, mikor e hagyma elfogy, a földet ismét 
haználhatjuk más más vetemónyek alá. A hagymának 
nyáron való elvetésére olyan ágyakat használunk, a melyek 
júniusban vagy julius elején üresen állnak, tehát pl. olya­
nokat, melyekbe előbb salátát, borsót vagy kalarábit vete­
ttünk volt el. A magvakat szórva vagy sorokba vethetjük 
el. A vetés után a földet le kell taposni és addig, mig a 
magvak kihajtanak, gondosan öntözni. A sorokba való ve­
tés azért czólszerübb, mert öszszel könyebben lehet a 
hagymákra földet borítani és igy [biztosítani a hideg 
ellen. Ha szórva vetettük el, akkor a tél vége felé a hi 
degtöl kiemelt gyökerek beboritására földet szórunk a 
hagymákra. A vetést kályhakorommal trágyázhatjuk késő 
őszszel, vagy pedig télen.

* A mező-kovácsházai kísérleti gyümölcste­
lep, melynek megmentése végett, mint annak idején 
közöltük, az országos magyar gazdasági egyesülő is moz­
galmat indított meg s a kormánynál közben járt, nem fog 
elpusztulni, mert a kormány Bereczki Máté pomologus- 
nak, a ki ezt a telepet létesítette és nagy fáradsággal 
eddig is fentartotta, megengedte, hogy örök áron meg­
vegye.

Magyarutczán felfelé, az akkor „Dájbukat“ ma „Kozma“ 
ház előtt megfogják s két lábánál fogva fejét oly erővel 
ütik a ház falához, hogy a koponya csont ketté repedt 
s a szegény gyermek szörnyet halt. A hullák összesze- 
dése alkalmával testét ott találták meg ketté repedt ko­
ponyával a fal mellett, agyvelő nélkül.8)

Besenyei Sándor iparos polgár jan. 9-en reggel, az 
özvegy Straub Józsefné lakása előtt a mint a laktanya 
irányában szalad, észre vesz a földön egy 10 — 11 éves 
korú leánykát. A szegény gyermeknek feje össze volt tör­
ve s mikor Besenyei megtalálta, már alig nyöszörgőit. 
Besenyei felveszi s ölében viszi magával. Alig tett né­
hány lépést, a szerencsétlen gyermek karjai között ki­
szenvedett.

Nevét sem tudta megmondani.9)
Megölettek özv. Veress Józsefnének egy 15 éves, 

egy 14 és egy 10 éves fija, Krajhet József pogácsásnak 
egy 12 éves fija, Izai Gergely kereskedőnek egy féléves 
fija, Pásztori Ferencznek egy 4 éves fia, Birtalan György­
nek egy 10 éves fija, Kristóf nevű kocsisnak egy 12 
éves fija, özv. Virág Károlynénak egy 12 éves fija, Biró 
Istvánnak egy 5 éves és egy 2 éves fija. Tehát mind­
nyájan fiijuk.10)

Ha itt is számításba vesszük azon körülményt, hogy 
a legyilkoltaknak nagyobb része nincs tudva, átláthatjuk, 
hogy a legembertelenebb módon, ártatlan gyermekeket is 
gyilkoltak le le Enyeden legalább is 25, 30-at.

Ezen adatok azt bizonyítják, hogy az Euyedet 
megrohant pórhadaknak olyan értelmű utasítás, hogy a 
nőket és gyermekeket kíméljek, a vezérek részéről vagy 
nem adatott, vagy ha adatott is, az a felkelők által figye­
lembe nem vétetett.

(Folyt, köv.)

*) Sáska Sándor szives köz' ése alapján.
*) Besenyei Sándor közlése alapján.
10) Lásd Viskolczy Henrieh jegyzetei.

* A cseresznye aszalása. A kocsányoktól meg­
fosztott cseresznyét úgy rakjuk a cserényre, hogy a ko- 
csán eltávolítása után maradt sebhely fölfelé álljen. ez 
által a nedv kifolyását akadályozzuk meg. Lehet úgy is 
rakni a cseresznyéket a cserényre, hogy erre nem vagyunk 
tekintettel. Legfőbb az. hogy alacsonyabb hőmérséklettel 
kezdjünk, mivel a esontárgyümöles, ha S0o—100„ 0. 
(60—S0o E) melegbe hozzuk, föl szokott pukkadni. A 
csőn tárgyümölcsök aszalásán ki ellenkezőleg járunk el, mint 
a bogyógyüniölcsök aszalásánál, a mennyiben a gyümölcs- 
csel megrakott legelső cseréuyót a cserénysorozat legfel­
sőbb részét képezi, a többi sorban követi. Ezek után 
fokozatosan nagyobb és nagyobb hőnek tesszük ki a 
szárítandó gyümölcsöt, mig végre egy bizonyos hőfoknál 
megállapodunk, igy, 'p. o. hogy a eseresnye puha ma­
radjon. 70°—80° C, túl nem kell nagyobb meleget alkal­
maznunk. Bizonyos készülékek segítségével lehet a cse- 
resnyet előbb csontárjától is megfosztani és csak azután 
szárítani. A csontáríól megfosztott cseresznye kitűnő 
kompótot szolgáltát és jól is órtékesithetö, mert pótolhatja 
a mazsolaszőlőt. A cseresznye aszalására elég két óra, sőt 
ha előbb levegőn hagytuk száradui, annyi sem kell.

* Szer a drót féreg ellen. A gabona-félék e 
pusztítója ellen (sokféle szert ajánlottak és használtak 
már, de nem sok eredménnyel, Legutóbb Briem igazaié 
az Őst. Laudw. Woehenblattban azt Írja, hogy maguk a 
rovarok, melyek a drótféregböi keletkeznek a heréből, 
burgonya vagy kukoricza tésztából készített Csalétekre 
tömegesen rámennek, s összegyüjthetők. Legalkalmasabb 
csaléteknek Briem a herét találta. Ha a hereesomokat 
megmórgezzük, a rément bogarak egytöl-egyig elpusztul­
nak tőle. Felhívjuk rá a gazdák figyelmét, kiknek veté­
sükben a drótfóreg pusztítja; tegyenek kísérletet, hátha 
csakugyan oly biztos hatású.

* Elszakadt kaucsukrészek összeillesztése. Ve 
gyüuk 2 rész gummielasztikurnot és 1 rósz guttaperchát, 
vagyis az előbbiből kétszer annyit mint az utóbbiból 
oldjuk fel 8 annyi szóukónegben, az oldattal vonjuk be 
az összeillesztendő kanosuk részeket, szárítsuk meg, azu­
tán hevítsük a rétegek olvadásig s préseljük az összevaló 
részeket jól össze.

* A legfinomabb liusu kacsák. A közönséges fa­
lusi kacsákon kívül egynek sincs olyan finom hasa, mint 
az Aylesburi-kacsáknak, a melyek a közönséges kacsákat 
más tekintetben is felülmúlják. Az Aylesbury kacsák 
majdnem kétszer akkorák, mint a közönségesek , kétszer 
annyi hast és kétszer annyi zsírt adnák, mint ezek, kön­
nyen és jól híznak, tollazatuk tiszta, szép fehér, s habár 
valamivel nehezebb a ludtoiinál, de épen olyan ruganyos 
s azért van kosokba épen úgy használhatjuk, mint ezt ; 
tenyósztósök pedig, minthogy az eleségben nem válogat­
nak, köuyii. Legczelszerübb a következő tenyésztési mód : 
Blleintón csak túrót és darakását adjun nekik, később 
salátát vagy rópalevelet, apróra vágva és kevés korpával 
vagy árpadarával keverve mindaddig, mig a hizlalóban 
nem; kerülnek. Különben ettől az egyszerű és olcsó 
elesógtöl is olyan jól meghusosodnak és meghíznak, hogy 
esetleg közvetlenül az udvarról is lelehet őket pecse­
nyének vágni. Legtöbb feltétel, hogy mindig tiszta friss 
vizük legyen; ha patak vagy tó a közelben nincs, akkor 
mintegy 15 cm. mély s jókora lecsapolható kiczemen- 
tezett medenezót kell számukra az udvaron a kút köze­
lében csinálni.. A beszerzésük rendesen már az első évben 
kifizeti magát.

ra felajánlt szintén állami adományból vannak dotálva, 
A) Erdélyben született angol telivér lovak. Arany dijak : 
300, 200, 150, 100 és 50 frank. B) Nem telivér lovak. 
1. Nehéz teher alávaló hátas lovak: Arany dijak : 250 és 
200 frank. 2. Könnyű teher alávaló hátas lovak: Arany- 
dijak: 200, 150, 100 és 50 frank. Pénzdíjak, első sorban 
csikós kanczáknak: 100, 75, és 50 írt. 3 Hámos lovak 
15 2 h. markos (= 163 cm) felül: Arauydijak: 300, 200, 
150, 100 és 50 frank. 4. Hámos lovak 15 2 h. markoson 
(-163 cm) alul: Aranydiják : 200, 150,100 és 50 frank 
Pénzdíjak, első sorban csikós kanczáknak : 100, 75 és 
50 írt. 5. Gazdasági lovak csikós kanczái: Aranydijak : 
100, 75, 60, 50 és 40 frank. Pénzdijak: 50, 25 és 15 
forint.

A programra 3-ik pontja szerint az aranydij főleg 
a nagyobb birtokosok, a pénzdíj kizárólag kisebb birto­
kosok részére van kitűzve. Ha áronban a kisbirtokosnak 
arra való állatja van, akkor avval az arauydijakra is ver­
senyezhet.

A fent elősorolt szakosztályokban csak oly ló ver­
senyezhet a dijakra, moly az illető erdélyrészi kiállítónak 
legalább egy óv óta. bona fide, tulajdona.

Magától értetődik, hogy ivarétól megfosztott állat 
sem s ló-, sem más osztályban a tenyészállatok csoport­
jában nam versenyezhet és ennél fogva sem dijai, sem 
dicsérő oklevelet nem nyerhet.

II. osztály. Erdélyi magyar szarvasmarha 
Csak tisztavórü állat díjazható. 1. Tenyészbika, 3 évesen 
felül: Arauydijak: 300, 150, 100 és 50 frank. Pénzdíjak: 
100, 50, 25 és 15 írt. Hat évesnél idősebb tenyészbi- 
ba csak dicsérő oklevelet nyerhet. 2. Községi bikák: 
Pénzdijak: 100 75.és 50 írt. Hat évnél idősebb községi 
bika csak dicsérő oklevelet nyerhet. Községi bikák más 
dijak re nem pályázhatnak. 3. Bika, 2 — 3 éves: Arany­
dijak: 150, 100 és 50 frank. Pénzdijak : 50, 25, 15 írt. 
4. Bika 1 — 2 éves: Aranydijak : 150, 100 és 50 frank. 
Pénzdijak: 50. 25 és 15 írt. 5. Gulyabeli tehén : Arany 
dijak : 150, 100, 70 és 50 frank. 6 Fejős tehén: Arany­
dijak : 100, 50 és 30 frank. Pénzdíjak: 60, 40 25, 15 
és 10 írt.

(Folyt, köv.)

Meteorologiai adatok.
jun. 28— jul.. 4 Nagyenyeden

NB. Az adatok sorrendje : légnyomás közepe mm ten- 
gerszinén, kőm érsek közepe, maximuma és minimuma C° nedves 
éég, b o r u 1 a t (bt=borult, bs=borus, dt—derült, ds=»derüs) leg­
nagyobb szél (E—K—D— N 1—10 fokkal) (v = viharos, csapa- 
pSk mm stb.
Szombat. G0"3 { 22 8 +310 +14 6 63 ds DKi —
Vasárnap 602 24-5 338 15-0 60 dt DN4 -
Hétfő 57-2 240 34 0 15 0 60 ds Ni 0 5 zápor
Kedd 55*4 246 34 6 13 6 59 dt D2 -
Szerda 57-3 263 350 14-6 56 ds D3 -
Csütörtök 58-9 239 340 16 6 68 bs ENv 121 ziv.
Péntek 691 20 3 266 16 0 80 ds EN4 3-7 “
Egész hétről. 58 5 apadt 19, hé +23'8 melegedett 6*8, nedvesség 
64 apadt 8%, ds, D összes csap 16 6 kevesebb 4 8.

Jövőben valószínű időjárás : hőség újra közeledő zivatarral.
Közli: Dr. F D.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAG A Alti KÁBOLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Erdélyrészi nyoiczadik tenyészállatkiállitás
Kolozsvárt. 1890. aug. 29., 30, 31. és szept. 1-én 
a kolozsvári sétatéren, rendezi az erdélyi gazda­

sági egylet állatkiállitási szakosztálya.
1- A kiállítás ezé Íja kizárólag áz erdélyrészi állatte­

nyésztés fejlesztése és emelése ló ven, ennélfogva csakis a 
régi Erdélyben (tehát a volt u. n. kapcsolt részeket is 
ideértve) tenyésztett állatok lesznek arany, vagy pénzdíj­
jal jutalmazhatók. Kivételt e tekintetben csakis a ló-osz­
tálynak „B) Nem telivór lovak“ ez. a. elsorolt 1, 2, 3 
4, 5 alosztályaiba sorozható iovak képeznek.

2. Másutt tenyésztett állatok ugyan szintén bemu­
tathatok, de csak is dicsérő oklevelet nyerhetnek.

3. A dijak két kategóriára oszlanak : aranydij fran­
kokban főleg a nagyobb birtokosok részére és pénzdíj 
bankjegyekben, kizárólag kisebb birtokosok részére. Ki­
sebb birtokosok alatt értetnek azok, kiknek birtokuk 50 
holdat meg nem halad; azonkívül ide számitatnak a gaz­
datisztek, lelkészek, tani'ók és körjegyzők is.

Ha a kisbirtokosnak arra való állatja v^n, akkor az 
a kitűzött aranydijakra is versenyezhet, de nem meg­
fordítva.

Hogy a díjkategória iránt kétség ne támadjon, a 
bejelentési Ívben a következő kérdések foglaltatnak: a 
kiállító neve és állása ? a kiállító birtokának nagysága, 
holdak szerint ?

4. A kiállítás a következő osztályokbói áll:
I. osztály : L ó. Ezen osztály dijai az államsegély 

eddigi részletéből és a kolozsvári lóversenyalapból e cól-

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. ws a. 765
per Meter — glatt und gemustert (ca 2500 verseh. Farben und 
Dessins) — veil, roben- und stückweise porto- und zollfrei das 
Fabiik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hofliferant) Zürich. 
Muster umgehend. Brief kosten 10 kr Porto. (3)

Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek és számos 
magános bizonyítványaival kitüntetett készítmények

Dr. Miller mohnövénynedve, meglepő hatású köhögés 
rekedtségnél, torokfájás, nyálkásodás, kezdődő tüdögümőnél és 
egyátalán a légzőszervek minden gyuladásánál. — Tégelyben 
gyermekek és felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Miller tyukszembalzsama
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsbk és fájdalmas 
börkeményedések ellen. Ara egy dobozban levő üvegcsé­
nek ecsettel és használati utasítással együtt 48 kr,

Valódian kaphatók : Nagyenyeden Ungerpek Miklós 
füszerkereskedőnél. Szászrégenben Vermescher E. gyógysze­
résznél. Deésen Nick F. füszerkereskedőnél. Csíkszeredán 
Leicht F.-nél. Beszterezén Fischer testvéreknél. Gyulafehér 
vártt Frölich F. gyógyszerésznél. Fogarasban J. Bergleiter 
Sternbory J. és Glein R. gyógyszerészeknél. Nagyszebenben 
Reiszenberger F.-nál. Marosvásárhelyt Nagy Sándor gyógy 
szerész a „vörös keieszt“-hez és Bneher M. kereskedőnél.

Központi szétküldési raktár: "W (14—16)

Miller J, gyógyszerész Brassó.
Ny. Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1890
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